

17 августа 1994

Моркинский леспромхоз

Это лесоперерабатывающее предприятие является одним из старейших в районе. Оно было образовано на основании постановления Совета Министров Марийской АССР №618 от 23 ноября 1967 года.

Вера Ивановна Добрицкая пришла в это новое предприятие уже в январе 1968 года и начала работать статистом. А с 1971 года по настоящее время является инженером по кадрам. Как говорится, каждый работник этого трудового коллектива «прошел» через ее руки, и знает она всех бывших и настоящих рабочих и служащих поименно.

Она всегда жила и живет заботами своего коллектива. Возглавляла комсомольскую организацию, а позже в течение десятилетий ее избирают профсоюзным лидером. К ней постоянно обращаются люди с самыми различными житейскими вопросами.

Поэтому с самого начала подготовки этого материала я обратился к Вере Ивановне с просьбой рассказать о своем предприятии, его труженниках.

— Истоки Моркинского леспромхоза берут начало с 1932 года с организации промысловых артелей, — рассказывает Вера Ивановна. В то время на террито-

рии смолокурением, производили складдар, уголь, мебель, выжимали мочало, сушили картофель, из клюквы делали приятный напиток — морс.

В 1965 году из состава райпромкомбината была отделена сфера бытового обслуживания. А на базах Моркинского райпромкомбината и Кужерского ДОКА было организовано наше предприятие, которое подчинялось Управлению топливной промышленности республики. Его директором до 1988 года был Иван Федорович Василевский, а главным инженером — до 1990 года Василий Николаевич Лоскутов.

Леспромхоз состоял из двух лесопунктов — Моркинского и Кужерского. В свою очередь в подчинении Моркинского лесопункта были производственные участки им. Чапаева, «За мир» (около деревни Нуж-Ключ), а Кужерского лесопункта — Октябрьский производственный участок «Салют». Численный состав работающих был 450 человек.

В настоящее время в коллективе трудится чуть больше 200 человек, но прежняя структура сохранена до сих пор.

У нас 156 пенсионеров, из них 14 продолжают трудиться.

Более 40 лет посвятил

Григорьева, супруги Мельниковых Анна Ивановна и Владимир Иванович, сварщики Дмитрий Камчатов, укладчик Георгий Огурцов, нормировщик Эмма Смоленцева, рамщик Алексей Кириллов. А водитель лесовоза Равиль Сафиуллин за 34 года вывез сотни тысяч кубометров леса.

Бессменным водителем и бригадиром лесозаготовительной бригады в течение 30 лет является Шамиль Ахмедзянов на производственном участке «За мир».

30 лет водил лесовозную машину шофер Радис Юсупов в Моркинском лесопункте.

За свой самоотверженный труд многие наши рабочие награждены высокими правительственными наградами. Орденом «Знак Почета» награждены: Мунира Насибовна Мухаметзянова, станочница Кужерского лесопункта, Василий Николаевич Смирнов, водитель Моркинского лесопункта; орденом Трудового Красного Знамени — Петр Павлович Михеев, тракторист Октябрьского п/у, Рафкат Сафиевич Ахметов, водитель п/у им. Чапаева, Виктор Иванович Иванов, водитель Кужерского лесопункта (он также награжден медалью «За трудовое отличие»); орденом Трудовой Славы III степени — Алек-

Рассказывают бывший и сегодняшний директоры леспромхоза Иван Федорович Василевский и Ахматнакип Шарапов.

— Иван Федорович, Вы возглавляли в течение 21 года это предприятие. Какая была материальная база в первые годы организации леспромхоза? Но вначале коротко расскажите о себе.

— В лесной промышленности проработал 40 лет. Начал с бригадира механизированной заготовки леса в Тюминском леспромхозе, был мастером леса. С 1957 по 1967 год работал в Зеленогорском лесокомбинате —

Наше интервью

Президиума Верховного Совета Марийской АССР, отмечен знаками «Победитель социалистического соревнования» и награжден медалью «За доблестный труд».

— Ахматнакип Шарапович, знаю, что сейчас все предприятия переживают экономический кризис. Как это сказывается на вашем коллективе?

— Действительно, мы переживаем трудное время. Однако ни на один день не останавливали производство, только на время заготовки сена. Не сократили ни одного работника. Правда, умень-



никах.

— Истоки Моркинского леспромхоза берут начало с 1932 года с организации промысловых артелей, — рассказывает Вера Ивановна. — В то время на территории района существовали: Моркинский и Сотнурский пищекомбинаты, промколхоз имени Кирова, Моркинский лесозавод, Моркинское лесное хозяйство, промартели «Чодыра Патыр», им. Калинина, «У вий», «Звезда», им. Кирова, им. Чапаева, «Полыш», «21 лет Октября», «Морко», им. Молотова, «Мастар вий», «Радуга», «За мира», «Спарты».

Они выпускали самую разнообразную продукцию, изготавливали и перерабатывали лес, ремонтировали и шили одежду и обувь, имели фотоателье, парикмахерские, из жести изготавливали различные предметы домашнего обихода, занимаясь

больше 200 человек, но прежняя структура сохранена до сих пор.

У нас 156 пенсионеров, из них 14 продолжают трудиться.

Более 40 лет посвятил себя любимому делу шугарь по дереву на заготовке саней Василий Порфириев, 33 года — слесарь Геннадий Пьянков из Октябрьского производственного участка. 28 лет трудились здесь же станочница Гадния Илиязова, контролер Хасигига Камаева и почти столько же рабочий Габдулхак Габдулхаков.

От 26 до 29 лет работали на производственном участке имени Чапаева слесарь Мударис Валишин, рамщики Александр Григорьев, Виталий Пидалин, тракторист Александр Михайлов, водитель Владимир Самигуллин.

Более четверти века трудились на Кужерском лесопункте станочники Татьяна

водитель п/у им. Чапаева, Виктор Иванович Иванов, водитель Кужерского лесопункта (он также награжден медалью «За трудовое отличие»; орденом Трудовой Славы III степени — Александр Васильевич Михайлов, тракторист п/у им. Чапаева, Кабир Ганиевич Галямов, тракторист Октябрьского п/у.

Медаль «За трудовую доблесть» имеют станочница Моркинского л/п Серафима Александровна Скворцова, обрубщик сучьев этого лесопункта Алексей Андреевич Федоров, вальщик леса Кужерского л/п Василь Яковлевич Абдулхаиров, лебедчик п/у им. Чапаева Харис Галимуллович Галимуллин.

201 человек награжден медалью «Ветеран труда», 53 — медалью «За доблестный труд». В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».



На снимке: рабочие цеха лесопиления п/у им. Чапаева Нина Ефремова, Альфия Садыкова, Виталий Пидалин и Ильсур Шараев.



мастером, начальником нижнего склада, председателем рабочего комитета, секретарем парткома. В 1967 году был назначен директором Моркинского леспромхоза. В 1968 году его валовая продукция составляла 860 тысяч рублей, а уже в 1980 году — 2 миллиона 224 тысячи рублей. Заготовка леса велась в ассортиментах в верхних складах, т.е. в лесу. Лесозаготовительные бригады были сезонными — зимой заготавливали, летом вывозили.

Техники было мало — всего 3 автомашины (ЗИЛы), один автокран, поэтому трудоемкие работы выполнялись вручную. Было также восемь смолокуренных установок.

Начали организовывать постоянные бригады. Построили нижние склады в Моркинском, Кужерском, Октябрьском производственных участках и лес начали вывозить хлыстами, а его разделку производить на нижних складах.

Возле деревни Нуж-Ключ был производственный участок «За мир», где размещались лесопильный, тарный, бондарный цеха. Позже все они были переведены на производственный участок имени Чапаева. Сейчас он

наших участках.

Значительно улучшилась материально-техническая база. Пополнился автотракторный парк, установлены новые пилорамы и станки, козловые краны (ККС-10).

Если раньше в основном занимались лесопилением, то постепенно организовали выпуск различных продукции: досковые заготовки для обшивки домов, фигурные рейки, штукатурную дрань, штакетники, корыта, толкушки и другие, всего 20 видов.

Коллектив неоднократно занимал классные места в социалистическом соревновании по министерству топливной промышленности и среди промышленных предприятий района.

Я благодарен судьбе, что рядом со мной трудились славные люди, среди них главный инженер Василий Лоскутов, мастера Вазия Мухамадеев, Фаат Гатауллин, Гариф Хакимов, Александра Бастракова, Самат Губайдуллин, Владимир Волгин, супруги Яшины, Мухаметзяновы. К сожалению, многих из них уже нет среди нас.

От автора: Иван Федорович, выйдя на пенсию, еще в течение восьми лет продолжал свою трудовую деятельность. Сам он был удостоен Почетной грамоты

шился объем производства из-за значительного сокращения лесосечного фонда. Да и его качество очень низкое — выход делового материала составляет лишь 30 процентов, остальное идет на дрова.

Цены на наши продукции вынуждены были повысить, но реализация идет, в основном на бартер. Мы получаем различные товары, большие партии, которую охотно приобретают наши рабочие. Заказчики наши в основном из Республики Марий Эл, но поставляем и в соседние республики: Чувашию, Татарстан, Самарскую область.

Трудности имеются — нет запчастей, нет средств покупать бензин и солярку.

За эти годы построили на производственном участке им. Чапаева медпункт, магазин, столовую, детсад, много квартир. Сейчас строим новый арочный цех лесопиления. Правда, детсад и столовую пришлось временно закрыть.

Хотят закрыть и медпункт. Это очень беспокоит рабочих и жителей деревни Алмаметьево. Производство опасное, да и пожилых больных много проживает.

На снимке: И. Ф. Васильевский, В. И. Добрицкая, А. Ш. Шарапов.

Страницу, посвященную Моркинскому леспромхозу, подготовили журналисты А. Чернов и В. Петров.